
Konjunkturumfrage 2021

Lage und Erwartungen der Investoren in Tschechien



Eckdaten

DTIHK-Konjunkturumfrage 2021



DTIHK-Konjunkturumfrage 2021

• DTIHK-Konjunkturumfrage seit 2002

• Gemeinsame Erhebung von deutschen AHKs 

in 16 mittel- und osteuropäischen Ländern

• 2021: 129 Teilnehmer in Tschechien, Zeitraum 15. März–16. April

Haupttätigkeitsbereich

Verarbeitendes Gewerbe 43 %

Dienstleistungen 41 %

Handel 12 %

Bauwirtschaft 4 %

Energie- und Wasserversorgung, Entsorgung 1 %
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Wirtschaftsaussichten 2021

25%

11%

5%

39%

65%

55%

54%

25%

9%

34%

41%

36%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018

2019

2020

2021

besser unverändert schlechter

DTIHK-Konjunkturumfrage 2021



DTIHK-Konjunkturumfrage 2021

Entwicklung des Gesamtumsatzes 2021
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Geschäftsaussichten 2021
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Aussichten für weitere Indikatoren 2021
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Wirtschaftsaussichten 2013–2021
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Lohnkostenerhöhung für 2021



Die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung 

der Unternehmen in den kommenden 12 Monaten
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Standortqualität
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Die fünf besten Standortkriterien nach Zufriedenheit

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden

1. EU-Mitgliedschaft 1,83

2. Produktivität und Leistungsbereitschaft der Arbeitnehmer 2,51

3. Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 2,53

4. Zahlungsdisziplin 2,56

5. Akademische Ausbildung 2,67

TOP 5
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Die fünf schlechtesten Standortkriterien nach Zufriedenheit

17. Politische und soziale Stabilität 3,50

18. Transparenz der öffentlichen Vergabe 3,52

19. Öffentliche Verwaltung 3,59

20.-21. Bekämpfung von Korruption, Kriminalität 3,63

20.-21. Verfügbarkeit von Fachkräften 3,63

Bewertung

1 – sehr zufrieden

2 – zufrieden

3 – durchschnittlich

4 – eher unzufrieden

5 - unzufrieden

FLOP 5
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Standortkriterien

2021 2020

1. = EU-Mitgliedschaft 1.

2. ↑ Produktivität und Leistungsbereitschaft 

der Arbeitnehmer

5.

3. = Qualität und Verfügbarkeit lokaler Zulieferer 3.

4. ↓ Zahlungsdisziplin 2.

5. ↓ Akademische Ausbildung 4.

6. = Qualifikation der Arbeitnehmer 6.

7. ↑ Arbeitskosten 13. !!

8. ↑ Steuerbelastung 10.

9. ↓ Bedingungen für F + E 7.

10. ↓ Rechtssicherheit 9.

2021 2020

11. ↑ Infrastruktur (Verkehr, IT, Energie) 14.

12. = Zugang zu öffentlichen/EU Fördermitteln 12.

13. ↑ Steuersystem und -behörden 16.

14. ↓ Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik 11.

15. ↑ Flexibilität des Arbeitsrechts 17.

16. ↑ Berufsbildungssystem 18.

17. ↓ Politische und soziale Stabilität 8. !!!

18. ↑ Transparenz der öffentlichen Vergabe 20.

19. ↓ Öffentliche Verwaltung 15. !!

20.-21. ↓ Bekämpfung von Korruption, Kriminalität 19.

20.-21. = Verfügbarkeit von Fachkräften 21.
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Standortfaktor

„Berechenbarkeit der Wirtschaftspolitik“ 2017–2021
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Wünschen Sie die Einführung des Euro in Tschechien?
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Standort-Ranking (MOE)

1. Estland 2,85

2. Tschechien 2,87

3. Polen 2,95

4. Slowenien 2,96

5. Slowakei 2,97

6. Lettland 3,01

7. Litauen 3,07

8. Kroatien 3,21

9. Rumänien 3,33

10. Ungarn 3,41

Benotung

1 – sehr attraktiv 

6 – nicht attraktiv

TOP 10



Corona
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Erwartete  Rückkehr zum „Vor-Corona“-Umsatz der Unternehmen 
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Plant Ihr Unternehmen in absehbarer Zeit den Ersatz 
oder die Ergänzung bisheriger Zulieferer?
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Welche sind die wahrscheinlichen Zielregionen 

(für den Ersatz oder die Ergänzung bisheriger Zulieferer)?
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Nachhaltigkeit
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Wie wird sich die Bedeutung von Nachhaltigkeit 

in Ihrem Unternehmen zukünftig entwickeln?
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Kontakt:

Deutsch-Tschechische Industrie- und Handelskammer

Václavské náměstí 40, CZ-110 00 Praha 1 

info@dtihk.cz

www.dtihk.cz

@GermanCzechCham

#DTIHK  #ČNOPK

https://twitter.com/GermanCzechCham

